PROAMA – Projeto Amamentar
A CARA DO PROAMA (Projeto Amamentar) - Organização da 14ª Semana do Aleitamento materno no Município de Rio Claro. 
Prof.ª Dra. Silvia Marina Anaruma – Departamento de Educação – IB
Thaís Cristine Andreetti – Estudante do Curso de Ciências da Computação – IGCE
Thaís Laura Caliman – Estudante do Curso de Física - IGCE
O Projeto Amamentar (PROAMA) foi criado com a intenção de incentivar, promover e defender  o aleitamento materno desde 1998, atuando no município de Rio Claro e região. Dentre as atividades envolvidas com a pesquisa, elaboração de material pedagógico, cursos de capacitação, assessorias, campanhas, escolhemos apresentar neste momento, uma atividade que congrega várias ações e um dos eventos que mais exige o nosso empenho, tanto em termos de conhecimento, como criatividade, mediação e comunicação. Trata-se de demonstrar como organizamos as  Semanas do aleitamento materno, no caso a 14ª semana de Aleitamento Materno de Rio Claro, que se deu no ano de 2012 e qual o resultado que alcançamos.  
Metodologia – a organização das Semanas começa a partir do tema determinado pela WABA – Word Alliance for Breastfeeding Action. Elas normalmente ocorrem no mundo todo na 1ª. semana de agosto. O tema escolhido para o ano de 2012 foi  “Entendendo o passado – Planejando o Futuro: 10 anos da Estratégia Global para a Alimentação de Lactentes e Crianças de Primeira Infância da OMS/UNICEF”. A partir da reflexão dos objetivos da Semana, o grupo (Proama) transforma as idéias em atividades concretas visando a conscientização da população. Depois disso, nos reunimos com elementos da sociedade civil e  fazemos o  planejamento das atividades. É neste momento que realizamos parcerias, que neste evento foram as seguintes: SENAC, Fundo Social de Solidariedade, Prefeitura Municipal, Fundação Municipal da Saúde, Secretaria Municipal de Educação, Secretaria de Ação Social, Banco de Leite Humano de Rio Claro e Santa Casa de Misericórdia, UNIMED, Pastoral da Criança e  Rádio Clube FM. Destacamos que somos convidados para liderar esta organização desde a 1ª. Semana. 
Resultados – Elencamos as principais atividades elaboradas: 1. Abertura da Semana do Aleitamento Materno,  no átrio da Estação Ferroviária, com coquetel e exposição de fotos intitulada “Do começo da vida aos primeiros passos” (projeto feito em parceria com o grupo de fotógrafos de Rio Claro Photo & Prosa) , contando com 60 fotos de pessoas da comunidade. 2. Palestras sobre Alimentação Complementar para monitoras e cozinheiras, ministradas em 17 creches no município de Rio Claro pelas nutricionistas do SESI e da Prefeitura Municipal.  ministrada em diversas localidades de Rio Claro. 3. Roda de Conversa com os profissionais das UBS, PSF e Rede Amamenta, realizada na UNESP, com as mediadoras Prof. Drª Silvia Marina Anaruma e com a Enfermeira e Obstetra Nayara Girardi Baraldi, reunindo 45 profissionais entre Técnicos em Enfermagem, Farmacêuticos, Enfermeiras, médicos, Fonoaudiólogos, Agentes de Saúde Bucal e Agentes Comunitários de Saúde. 4. Participação na mídia: TV Claret de Rio Claro, Radio Clube FM. 5. Elaboração de vinhetas para ser falado pelos radialistas nas principais rádios do Município. 6. Elaboração do folder e cartaz da Campanha. 7. Dia do mamaço em duas UBS da Cidade reunindo lactentes do município. 
Considerações Finais – O PROAMA  conseguiu o reconhecimento da comunidade, porque o conhecimento produzido pelo grupo dentro da Universidade se transforma em ações concretas de Educação. Acreditamos que com isso estamos cumprindo o verdadeiro papel da extensão. Além disso, nossas ações também projetam a UNESP e fazem a mediação entre os estudantes  e a realidade social para uma formação de qualidade. São nestas ações que conseguimos gerar nossas pesquisas e contribuir para uma sociedade mais desenvolvida. 
 
