INTRODUÇÃO

A Revista Mosaico é uma Revista Científica Acadêmica do Curso de Licenciatura em Letras do Ibilce - Instituto de Biociências, Letras e Ciências Exatas, campus da UNESP de São José do Rio Preto. Iniciada em 2002, conta hoje com 11 volumes publicados. Nela, os alunos dos Cursos de Graduação em Letras (e áreas afins) do Ibilce e de outras instituições de ensino superior podem publicar seus trabalhos na forma de artigos científicos. Trata-se de uma publicação oficial, com registro no ISSN. 
OBJETIVOS

A Mosaico aspira a tornar-se um instrumento de promoção dos trabalhos desenvolvidos em Institutos de Ensino Superior, principalmente, dos desenvolvidos pelo corpo discente da UNESP/IBILCE; também espera firmar-se como espaço articulatório disponível para a Graduação em Licenciatura em Letras e os demais cursos de graduação mantidos pela UNESP/IBILCE, em especial os Cursos de Bacharelado em Letras com Habilitação em Tradutor e de Pedagogia, e com os outros dois Cursos de Licenciatura em Letras, mantidos, atualmente, nos campi de Assis e de Araraquara. 

MÉTODOS

Uma comissão editorial, formada por alunos de graduação do curso de Licenciatura em Letras do Ibilce, é responsável por todo o trabalho de organização do cronograma de atividades. A revista conta igualmente com um Conselho Editorial, composto por docentes (todos doutores) da Unesp e de outras instituições de ensino superior. 
RESULTADOS

Até 2012 a revista abrangia três áreas: Literatura, Linguística e Educação, a partir de 2013 a revista passou abranger quatro áreas, com o acréscimo da Linguística Aplicada, o que contribuiu para um aumento no número de artigos submetidos e publicados na revista. Em 2012 foram submetidos 15 artigos e aprovados para publicação 11. Neste ano os artigos submetidos foram 24 e os publicados 18.

A divulgação da revista feita por meios eletrônicos como facebook, e-mail e pelo próprio site da revista contribuiu não só para o considerável aumento no número de artigos, mas também para que alunos de Licenciatura em Letras de outras instituições se interessassem em publicar na Mosaico. Em 2012 foram publicados artigos vindos da Universidade de Coimbra, Portugal, e esse ano temos artigos de alunos de universidades mineiras e gaúchas.

No volume 11 iniciou-se a publicação de artigos encomendados de docentes, a comissão editorial da Mosaico escolhe um tema e encomenda artigos com docentes para enriquecer o conteúdo da revista. Desde 2011 a revista passou a ter um evento próprio com atrações acadêmicas e culturais. O volume 12 abriu a oportunidade, para os autores que publicaram no mesmo, de apresentar e discutir sobre seus artigos.

O grande esforço da comissão editorial da Mosaico resultou, em 2012, em um Qualis B5 para a Revista.

